

國立嘉義大學附設實驗國民小學
108 學年度沉浸式英語教學特色學校試辦計畫執行成果報告

一、實施計畫

(一)學習對象：

本校第二年參與沉浸式英語試辦計畫，持續於六年級音樂課進行沉浸式英語，六年級五個班級 142 位學生全體參與。

(二)教學說明：

主要教學者為六年級音樂教師，協同教學者包含英語專長教師兩人、音樂專長教師一人，並邀請外師協助檢視教學媒材。

(三)行政支援：

1. 為協助沉浸式英語試辦，學校特別將參與人員之課務調整，使之能合作協同。
2. 為協助六年級學生音樂沉浸式英語學習，特提供平板、網路等服務支援，以諮詢融入學習，提升音樂沉浸式英語學習興趣。
3. 提供公開授課與回饋會談相關協助，讓教學團隊能夠精益求精。
4. 配合防疫提供線上教學策略支援，讓音樂沉浸式英語建立線上音樂課教學模組。

(四)社群共備與增能：

1. 每週一次共備，每月建立一次共備紀錄。
2. 共備重點包含課程教學省思回饋、教學媒材建置、英語口說調整。
3. 共編纂四本學習手冊、四份教案、二十件音樂英語教學影片。
4. 進行素養導向教案與評量、創新教學與設計增能研討。
5. 邀請外師與教授指導英語口說及音樂文化教學增能。

(五)教授輔導：

邀請嘉義大學應用外語系張淑儀教授及音樂系陳虹苓教授諮詢輔導，每學期各三場輔導，藉以檢核及提升本校執行音樂沉浸式英語效能。

二、計畫執行成果

課程發展 (課程單元架構 與教案設計)	<p>(一)共同備課與增能學習(附件一共備增能紀錄)：</p> <p>每周一次共備，透過社群成員共同合作，發展跨領域統整教學媒材，並進行課堂教學省思與回饋，以利於後續課程教學之調整與精進。社群成員共同增能學習，了解素養導向教育、創意教學、音樂沉浸式英語教學策略，並邀請外師協助英語口說及文本創作增能。</p> <p>(二)教案設計(附件二教案)：</p> <p>設計素養導向教案 4 件，分別為：博物館音樂秀、國際音樂秀、名畫音樂秀、阿里山音樂秀。透過素養導向教案的編寫與實踐，更能掌握跨領域學習的理念，運用小組合作學習讓學生有更多表現、鑑賞與實踐的機會。</p>
---------------------------	--

	<p>(三)在地連結(第四單元阿里山音樂秀教案)：</p> <p>以嘉義市在地林木業文化為基礎，將阿里山林業鐵路、木都特色融入作曲與紀錄片創作，透過跨領域學習方法，讓學生親近、理解、傳承在地林業文化之美。</p>
<p>教學實務 (教學活動設計 與教學評量)</p>	<p>(一)教案編寫(附件二教案)：</p> <p>以素養導向進行四份單元教案編寫，主題包含博物館、國際、名畫、阿里山，以跨領域美感教育為主軸，進行音樂沉浸式英語教學。教案以素養導向格式進行撰寫，關注學生認知、技能與態度素養學習，以多元策略進行音樂沉浸式英語教學。</p> <p>(二)公開授課(附件三教學紀錄)：</p> <p>每學期三次公開授課與回饋會談，透過公開授課，建構音樂沉浸式英語有效教學模組，提供校內外教師參酌。並透過回饋會談，修正主教者的英語口說，以及強化音樂教學策略與實務應用效能。</p> <p>(三)媒材研發(附件四學習手冊)：</p> <ol style="list-style-type: none"> 每一單元建置3件以上之教學影音，邀請六年級學生擔任英語旁白，製作三分鐘短片做為教學資源，並讓學生有更多機會透過影片認識樂器、樂曲、作曲方法以及在地文化。 每一單元建置一本學習手冊，提供學生補充學習媒材，提升音樂沉浸式英語效益。
<p>學習成效 (學科知識學習 和英語能力提升 成效)</p>	<p>(一)學習表現：</p> <ol style="list-style-type: none"> 上下學期共學習30首中英文歌曲演唱與演奏，學會聽唱、聽奏及讀譜，藉以表達情感。五線譜讀譜表現需再加強，簡譜讀譜較強。 運用多元媒材與技法，表現創作主題。包含博物館音樂秀、名畫音樂秀、國際音樂走秀、阿里山音樂秀。國際音樂秀還進行跨班共學，學習效果佳。名畫音樂秀加入音樂賞析口語練習，學生很喜歡賞析互動與創意展現。 學習適當音樂語彙表達所學，去年表現最佳的是樂曲調性、調號、五聲音階與頑固伴奏的英語，今年度增加音樂欣賞的語彙表達，學生透過互動增加英語口說的機會。 透過藝術表演展現社會人文關懷，因為課程中加入在地元素(博物館、嘉義木都)，透過跨領域美感學習與展演，關注在地議題，並聯想如何保存、傳遞與創造嘉義在地文化。 <p>(二)學科知識學習：</p> <ol style="list-style-type: none"> 今年的六年級不排斥用英語上音樂課，課堂中的問答也能以

	<p>英語進行互動。因為建置了音樂英語影片及音樂英語學習手冊，學生有更多豐富的視覺聽覺媒介，增加音樂的英語學習效能。</p> <p>2. 每堂課都有音樂調性英語學習，每一單元則有不同的主題活動，例如名畫音樂秀加強名畫中的樂器英語學習，阿里山音樂秀則加強簡易作曲的英語學習。</p>
師生回饋	<p>(三)英語成效提升：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 每堂課進行個人學習態度英語檢視，學習手冊強化英語口說與思考，讓學生有機會運用英語進行互動。提供學生欣賞語詞、圖像賞析之語彙，讓學生透過問答熟悉英語。 2. 延續去年運用 kahoot 提升英語學習的興趣，今年度加入 google 測驗卷讓學生測驗後立刻檢視自己的答題，可讓學生更習慣與熟練英語的生活運用。 <p>(一)學生回饋：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 最喜歡一起合作的時候，老師請我們自己設計名畫對話，我雖然英語很弱，但同學教我之後，我就把這句話寫在手上，好好的練習。 2. 老師有時候英語不是講得很標準，但是沒關係，我還是聽得懂。不過，我常常在想，老師會不會擔心有的同學根本聽不懂老師在說甚麼呢？ 3. 我很喜歡學習手冊，因為這本是彩色的，很精美，而且還是免費的。雖然有的英語我不太懂，但是旁邊的同學會告訴我，還有，從前後文和圖片也可以猜出這句話的意思。 4. 老師請我擔任英語旁白，我覺得很好玩。因為我是六年級第一個擔任的，這些旁白很簡單，我練過一次馬上就錄音了。我覺得老師很厲害，製作這些影片應該很花時間吧。 5. 我覺得用英語上音樂課很麻煩，如果可以用國語比較簡單。雖然我都聽得懂，但還是覺得麻煩。 6. 我不喜歡英語，因為我都不太懂。但是老師教我使用因材網，老師每周會出功課讓我練習，我的英語已經慢慢進步。 <p>(二)主要教學者：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 很榮幸有這兩年的機會參與音樂沉浸式英語教學，因為要編纂教學媒材，每周上課的口語也要事先準備，無形中英語能力進步很多。 2. 感謝六年級小朋友參與，讓我從他們身上學到無限的可能。今年的六年級比較願意用英語學習，互動時也能熱烈參與，孩子們的口說比我還流暢，真是太佩服了。 3. 感謝協同教學夥伴，每周一次的共備討論，還有群組中經常

	<p>回答我的英語疑問，真是太感謝了。下個學年度希望能邀請家長一起參與我們的社群，讓我們的沉浸式英語有更大的突破)。</p> <p>(三)協同教學者：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 主教老師教學很有效率，有系統科學化的教學，看到學生跟著學習腳步，演唱演奏樂理以及創作都有明顯的進步。 2. 兩年參與與陪伴，發現主教老師英語口說進步了，今年學生比較願意用英語回應，效果很好。建議主教老師可以多多寫下教學的英語口說，除了可以檢視，也可以加強文法的運用，給學生更正確的示範。 3. 去年還沒有參與協同，但已經看過老師三次公開授課，每次都很佩服老師的創意與活力。這個學年度協同教學，我也順便學習老師的引導與規劃方法。不過，我還是沒有勇氣擔任主教，因為怕講不出英語。
	<p style="text-align: center;">三、執行成效檢討與建議</p> <p>(一)行政支援：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 感謝主辦陳錦芬教授以及團隊成員的支持，常常運用電子郵件提醒我們該進行的任務。 2. 計畫建置的網站很棒，可查詢其他學校的運作方式，提供我們參酌。 3. 如果有人力可以協助建立音樂參考教學英語資源，可以節省我們查找與確定音樂英語的時間。
<p>試辦學校對計畫成效檢討與建議</p>	<p>(二)課程教學：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 因為有音樂教授以及英語教授到校輔導，讓我們進行音樂沉浸式英語更安心與放心。加上去年已經有一年的經驗了，所以越來越得心應手。 2. 協同老師因為還有其他課務，較難放太多心力於計畫。還好主教老師本身課程教學規劃與資料整理蒐集能力很強，讓計畫可以按部就班持續完成。未來建議可以邀請外部人力進行協同教學，校內老師就不會負擔太重。 3. 本學年度計畫特別提到要看英語的學習成效，但因為英語學習內容並非課堂重點，所以單元測驗的題型與內容要很審慎規劃，避免讓學生覺得”又要考英語了”。
<p>輔導人員對計畫成效評估與建議</p>	<p>(一)陳虹苓教授(音樂)：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 第二年參與本計畫，每一個月到校觀課，或者與老師們互動輔導，都可以看到學校教學團隊用心經營。 2. 主教老師本身音樂素養足夠，音樂教學理念非常前瞻，因此很能彰顯教學效能。

3. 這學年度改為四個單元的教學，比去年少一個單元，課程教學看起來比較不緊張了。
4. 這學年度的學習資源編纂得更有音樂感，很佩服老師們的用心。不過還是要注意避免過多的英語內容，以保有學科本身的學習內容。

(二)張淑儀教授(英語)：

1. 透過這個計畫，我也跟著認識很多的音樂和樂器。真是太棒了。
2. 很喜歡學校團隊設計的教學影片，三分鐘時間不會太久，又能掌握簡易英語的學習原則，把音樂的元素充分展現在影片中。未來設計這些影片時，也可以多找一些小朋友演出的片段，讓學生能夠見賢思齊。
3. 主教老師英語口說已逐漸進步，未來可想想如何讓學生有更豐富的口說互動機會，讓學生能夠更完整說出自己的想法。

承辦人簽名

校長簽名

(本表若不敷使用，請自行加列)